
Bethlen György 
Magyar Párt elnöke az elnöki ta- 

ács tegnapi ülése után fogadta a 

ajtó képviselőit, akik előtt a követ- 

hey ező nyilatkozatot tette : 

e - Az elnöki tanács a legalaposab- 

an an foglalkozott a politikai helyzettel 

s minden bekövetkezhető eshetőség- 

rel. A magam részéről a magyar 

yilvánosságot csak arra kérem, hogy 

artózkodjék minden felesleges ideges 
edéstől, viselkedjék teljes bizalommal 

iz elnöki tanács iránt és legyen meg- 

vőzödve, hogy határozott és világos 

löntését a körülmények figyelembe 

vételével, tehát idejében - igy sem 
ul korán, sem nem elkésetten - fogja 

neghozni és módottalál, hogy a döntés 

Holgában az intézőbizottság mondja 

i az utolsó szót. Nem volna hasznos, 
la tulkorán sütnénk el ágyuinkat, 

mert a további harcra már nem ma- 
adna municiónk. 

Egységbontók 
kadtak Aradon a magyarság kö- 
rében, akiknek ugylátszik fáj az, 

nogy a magyarságot sikerült végre 
egy zászló alatt tömöriteni. Ezek 

az elégedetlenkedők Nag.y Sán- 
dor dr. aradi ügyvéddel az élükön 

gyülést tartottak, amelyen erélye- 

sen támadták a jelenlegi pártveze- 

tőséget és kifogásolták azt, hogy 

sszu időn keresztül direktórium 

zette az aradi Magyar Párt 

kedő urak, hogy éppen Aradon, 

mint határszéli városban, a leg- 

abb időkig teljességgel lehetet- 

n volt a Magyar Pártot megala- 

tani és igy elnökség sem volt vá- 

sztható. Csodálkozásunknak kell 

fejezést adni, hogy Nagy Sándor 

áll egy ilyen mozgalomnak az 

ére, aki régi politikai harcos és 

ismernie és tudnia kellene, 

ogy a pártfegyelem és ezentul a 

mániai magyar kisebbségi nem- 

érdekei mit követelnek minden 

agyartól. A komolytalan és egy- 

bontó tábor, amely alig néhány 

iberből áll, Velcsov Géza dr. 

radi ügyvédet akarja a képviselő- 

álasztásokon jelöltjeként fellép- 

etni. Ha elegen lennének talán 

onálló listával indulnának a vá- 

asztásokba. 

Ára 2 lei, Bukarestben 3 lei 
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rfaló községi jegyző 
bolsevistáknak nevezte a telepeseket, alaptalan feljelentésekkel zaklatta őket, 

az ingyenes házhelyek megtekintéseért is dijat szedett és akinél házasságkötés is 

pénzbe került, végre a vizsgálóbiróság elé kerül 
Majiáthialva. április 15. 

Popovici Teofil majláthfalvai 
jegyzőt még februárban felfüg- 
gesztették az állásától. Egyben 
felszólitották, hogy hivatalát adja 
át Niederhausen Károly 
szentpéteri jegyzőnek. Popovici en- 
nek máig sem tett eleget s vala- 
hányszor az átadásnak meg kellett 
volna történnie, . mindig elutazott. 
A jegyzőség vezetésével ideiglene- 
sen Éuchs monostori jegyzőt biz- 
ták meg aki az ügyeket a hivatal 
átvevése nélkül intézi. 

Popovici Teofil két éve van 
Majálhialvás, de annyi idő is elég 

volt neki arra, hogy a lakosságot 
maga ellen a végsőkig elkeseritse. 
A takaros kis házakban, ahol szor- 

galmas 
magyar telepes gazdák 

laknak, sok öklötösszeszoritó dolgot 

tudnak elmondani Popovici Teofil 

jegyző müködéséről. A mai napon 

különben Popovici jegyző tör- 

vénysértéseinek és visszaéléseinek 

megvizsgálására vizsgálóbizottság 

száll ki Majláthfalvára. Ebben a 

bizottságban az ügyészség is kép- 

visalteti magát. 
Ambár bánsági ember, aki a ma- 

gyar parasztot alaposan ismeri, 

mégis nagy magyarfalónak mutat- 

kozik mindenkor Popovici Teofil. 

Ha valamely rendelkezése ellen a 

telepes gazdák berzenkedni meré- 

szelnek, akkor mindjárt 

bolsevistáknak nevezi 

őket. Megtette már azt is, hogy 

magyar embereket bolsevizmus 

miatt feljelentette a csendőrségen. 

Természetes, hogy a vizsgálat tel- 

jesen tisztázta a feljelentetteket. 

Popovici jegyzőnek azonban az 

alaptalan feljelentés miatt haja 

.. zz 

Zürichben a lei A5, Párisba 

szála sem görbült meg. Igy tett ka- 

rácsony táján is, amikor az egyik 
magyar tanitóról azt jelentette a 
csendőrségnek, hogy a legényekkel 

titkos gyüléseket tart és azon bol- 

sevista tanokat hirdet. A vizsgálat 

megállapitotta, hogy az összejöve- 

telek nem voltak titkosak és hogy 

az egész nem egyéb, mint gazdasági 
toevábbképző kurzus, amihez felsőbb 
hatósági engedély volt. Bekopog- 
tattam nehány gazdaházba. Min- 
denütt hallottam panaszokat a 
jegyző ellen. Ezekből párat szemel- 
vénynek csokorba kötök ebben a 
cikkben. 

Általános a panasz, 

hogy a magánmunkálatokért járó 
dijakat önkényesen szabja meg és 
az általa szedett dijak többszörö- 
sen felülmulják a hivatalosan meg- 
állapitott tarifát. Sok ténykedésért, 
melyért külön honorárium nem jár, 
önkényesen szed be illetéket. Igy 
azoktól a szegény családoktól, 
akiknek községi házhelyeket osz- 
tottak ki, a házhelyek megtekinté- 
séért egyenkint háromszáznegyven 
leieket szedett be. A házasságköté- 
sekért ugyancsak külön fizettséget 
szed a házasulandó felektől, holott 
a házasságkötés a törvény értel- 
mében ingyenes. 
A mult esztendőben felszólitotta 

a községi képviselőtestületet, hogy 

a Vingán épülő görög keleti román 
templom részére 

szavazzon meg 

nagyobb összeget. A képviselőtes- 

tület nem akarta megérteni, hogy 

miért kell egy más községben épü- 

lő templom épitési költségeihez 

hozzájárulni, azonban Popovici 

jegyző unszolására mégis megsza- 

vazott harmincezer leit. Néhány 
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hét mulva a jegyző bent járt Te- 
mesvárott a megyeházán s mikor 
visszajött, kijelentette, hogy a har- 
mincezer leiel nincsenek megelé- 
gedve és hetvenezret akarnak. A 
községi képviselőtestület aztán 
megszavazta azt is. Ebből az ösz- 
szegből az első harmincezeret Po- 
povici jegyző kezéhez továbbitás 
végett kifizették. Ez idén aztán a 
község mégis felszólitást kapott, 
hogy az egész 

hetvenezer leit 

fizesse meg. A vizsgálat erre is ki- 
terjed. 
Úgyancsak kiterjed a vizsgálat 

arra nézve is, hogy a jegyző egy 
alkalommal hogyan állittatott ki 
Szőke János törvénybiróval a 
valóságnak meg nem felelő bizo- 
nyitványt. Szőke községi törvény- 
biró ugyanis nem tud románul és 
ezt használta ki a jegyző. Az ővó- 
nő részére Popovici kiállitott egy 
bizonyitványt, mely az iskola- 
igazgatót azzal vádolja meg, hogy 
elvette az óvónő lakását és helyébe 
istállót adott. Mikor ezt a bizonyit- 
ványt a biróval aláiratta, azt 
mondta, hogy az irásban az van, 
hogy az óvónő beteg és 

kórházba kell mennie. 

Ismerve az irat tartalmát, azt Sző- 
ke biró - határozottan igy jelen- 
tette ki - nem irta volna alá, mert 
a kérdéses épület körülbelül husz 
év előtt volt istálló s azóta átépités 
és átalakitás folytán kórház lett 
belőle, mely azonban nem volt 
használatban és melyet minden ne- 
hézség nélkül kórháznak lehetett 
berendezni. Kubán Endre. 

- A CSEH FASCISTÁK A 
KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK EL- 

LEN. Prágából jelentik: A cseh 

fascisták tegnap szerepeltek elő- 

ször hivatalosan. Felvonulást ren- 

deztek és követelték a fascista dik- 

taturát. A felvonulást nagy gyü- 

lés követte, amelyen erős kifaka- 

dások hallatszottak Massaryk 

köztársasági elnök és Benes dr. 

külügyminiszter ellen. 

e 

ész ferji- és gyermekruhaáruházban 

mummiköpenyek, raglána 
óriási választékban kaphatók. 

3K, fetöltök 
Hozott szövetekből ruhák 

mérték után teguljabb divat széer int keszülnek. 

ÖwWy 
Temesvár-lézsefváros, Scudier-tér 
(Brück mészáros mellett) Telefon: 404 
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Bánsági diákok 
hamis bizonyitványokkal kereskedtek 

Bukarest, április 15. 

A Calea Grivitei egyik szállodá- 
jában a rendőrség házkutatást tar- 
tott több diákként bejelentett 

egyén lakásán. A diákokat ugyanis 
feljelentették, hogy hamis bizo- 
nyitványok árusitásával foglalkoz- 

nak. A rendőrség a házkutatás al- 

kalmával több már kiállitott és a 
brádi gimnázium igazgatójának 
aláirásával ellátott bizonyitványt 
foglalt le és ezenkivül számos ki- 
töltetlen blankettát is találtak. A 
rendőrség letartóztatta a szoba 
négy lakóját, akik közül az egyik 
Ristea Simon, volt torontálme- 
gvyei jegyző, a másik Crucianu 
Pál, volt aradi detektiv, kettő pe- 
dig a lippai, illetve a temesvári ke- 
reskedelmi iskola növendéke. A le- 
tartóztattottak bevallották, hogy 
azért jöttek Bukarestbe, hogy a 
hamisitott bizonyitványokat elhe- 
lyezzék. Letartóztatásuk alkalmá- 
val éppen két diploma eladásáról 
tárgyaltak. Azt állitják, hogy az 
okleveleket a brádi gimnázium tit- 
kárától vásárolták tizezer leiért. A 
vizsgálat tovább folyik. 

A budapesti bomba- 
merénylők 

érfelmi szerzőjének büntetését a kuria 
felemelte 

Budapest, április 15. 

A budapesti királyi kuria tegnap 
tárgyalta Máríily Józset és társainak 
a bünperét, akiket tudvalevőleg azzal 
vádolt az ügyészség, hogy 1023 ban 
ők követték el az erzsébetvárosi tár- 
saskör ellen a bombamerényletet, 
amely több emberáldozatot követelt. 
A törvényszék Máríly Józselet és 
Marossy Károlyt kötéláltali halálra, 
a többi vádlottat pedig nagyobb bör- 
tönbüntetésre itélte. A vádlottak fe- 
lebbezése folytán az ügy a tábla elé 
került, amely a törvényszék itéletét 
megsemmisitette, valamennyi vádlottat 
az ellenük emelt vád alól felmentette, 
Máriiyt pedig a budapesti ífrancia 
követség ellen megkisérelt merénylet 
elkövetésépen mondotta ki bünösnek 
és hat évi fegyházra itélte. 
A kuria tegnap hozta meg az ité- 

letet ebben az ügyben és a tábla 
itéletét helybenhagyta, kivéve a 
Márllyra vonatkozó részt. Márify bün- 
tetését hat évről nyolcra emelte iel, 
mert a kuria ugy találta, hogy a 
írancia követség elleni merénylet elő- 
készitésén kivül bünös a Rassay 
Károly nemzetgyülési képviselő és 
Miklós Andor, az Est főszerkesz- 
tője ellen megkisérelt merényletekben 
is. A többi vádlott felmentését hely- 
benhagyta. 
e 

Anyák küldöttsége 
- Elvi döntés egy sajtóperben - 

Kolozsvár, április 14. 

A kolozsvári törvényszék tegnap 
rendkivül érdekes sajtópert tárgyalt, 
amelyben a hozott döntés elvi jelen- 
tőséggel bir. Az Ellenzék cimü lap- 
ban két év előtt Anyák küldöttsége 
cimen vezércikk jelent meg, melyben 
arról volt szó, hogy Erdély magyar 
asszonyai keressék fel Mária királynét 
és tőle kérjenek orvoslást az iskola- 
sérelmekre. Az ügyészség ezen cikk 
miatt nemzetellenes izgatás cimén 
vádat emelt és miután a cikk irója 
közben külföldre távozott, Grois 
László akkori felelős szerkesztőt vonta 
felelősségre. A perbeszédek elhang- 
zása után Popescu ügyész kérte 
Grois ellen az eljárás megszüntetését, 
nemcsak a védő által felhozott for- 
mai okok miatt, hanem azért is, mert 
az eljárás lefolyatását az alkotmányba 
ütközőnek tartja. Dacára annak, hogy 
Erdélyben még a magyar sajtótör- 
vény van érvényben, mégis alkal- 
mazni kell a regáti sajtótörvényt, 
amely szerint a felelős szerkesziőt 
csak akkor lehet felelősségre vonni, 
ha a cikk szerzője ismeretlen. Ezen 
az alapon a biróság Grois Lászlót 
felmentette. 

ee 

négyezer főnyi hallgatóságot. 

orga is otthagyja Maniut 
ha nem változtatnak a párt politikáján 

Bukarest, április 15. 

A nemzeti párt vasárnap Buka- 
restben tartandó kongresszusán a 
Viitorul értesülése szerint szenzá- 
ciós események fognak történni. A 
szenzációt Jorga Miklós levele 
képezi, aki dacára annak, hogy a 

pártnak egyik elnöke, nem jelenik 

meg a kongresszuson. A lap sze- 

rint Jorga levelét fogják a gyülé- 

sen felolvasni és ez igen energiku- 

A betegpénztári 

san szóvá teszi a pártelnökség kér- 
dését, rámutat Maniu hibáira, 

akit felelőssé tesz a párt jelenlegi 

helyzetéért. Levele végén Jorga ki- 

jelenti, hogyha a kongresszus nem 

tenné magáévá felfogását, ugy ő és 

politikai barátai kilépnek a nem- 

zeti pártból. Állitólag számos in- 
tervenció történt Jorgánál levelé- 

nek visszavonása érdekében, de 
eredménytelenül. 

Of 
ja 

vosok sztrájk 
ma véget ér, mert megigérték fizetésük emelését 

Temesvár, április 15. 

Mintegy két héttel ezelőtt a 
munkásbiztositó orvosai közül azok, 
akik a vidéken teljesitenek szolgá- 
latot, beszüntették a munkát azon 
a cimen, hogy a jelenlegi fizetés- 
ből képtelenek megélni a vidéki 
prakszis pedig olyan gyenge, hogy 
az nem pótol semmit sem a kere- 
sethez. Ebben az ügyben tegnap a 
temesvári munkásbiztositónál lévő 
állandó igazgatói tanács ülést tar- 
tott, amelyen megjelent a munka- 
ügyi miniszterium részéről kikül- 
dött Calarasanu dr. vezérfel- 
ügyelő is. Az ülésen az a nézet ala- 
kult ki, hogy az orvosi fizetések a 

Az idegen állampo 

munkásbiztositónál felette gyengék 
és azokat okvetlenül fel kell emel- 
ni. Calarasanu dr. vezérfelügyelő 
kijelentette, hogy a minisztérium- 
nak jelenleg nincs alapja, amelyből 
a kért fizetéstöbbletet előteremt- 
hetné, megigérte azonban, hogy a 
kérelmet támogatja a miniszternél. 
Kérte, hogy a vidéki orvosok áll- 
janak ujból munkába, mert a hu- 
manitás ellen vétenek az orvos- 
sztrájkkal. Valószinü, hogy az or- 
vosok a mai naptól kezdve felfüg- 
gesztik a sztrájkot abban a remény- 
ben, hogy mégis akad egy alap, 
amelyből fel lehet javitani fizeté- 
süket. 

gárok 
fartózkodási engedélyét ujra felülvizsgálják 

Temesvár, április 15. 

A belügyminiszter rendeletére a 
mult esztendőben országosan revi- 
deálták a Romániában levő idegen 
állampolgároktartózkodási engedélyeit. 
Ennek az eljárásnak során számos 
idegent felszólitottak az ország elha- 
gyására, másoknak viszont hosszabb- 
rövidebb időre szóló tartózkodási 
engedélyt adtak. 

Azóta - amint erre a Déli Hir- 
lap legutóbb rámutatott - nemcsak 
ujabb idegen alattvalók jöttek Ro- 
mániában, hanem a régebben itt le- 
vők munkaviszonyai is megváltoztak 
ugy, hogy a belügyminiszteriumban 
szükségesnek látták az ujabb ellen- 
őrzést elrendelni. A kiadott tartózko- 

dási engedélyek junius elsejével ha- 
tályukat veszitik. Minden idegen ál- 
lampolgárnak, aki nem átutazóban 
tartózkodik Romániában, jelentkezni 
kell a szigurancán, ahol eldöntik, 
hogy kap-e további tartózkodási 
engedélyt, vagy pedig záros rövid 
határidőn belül el kell távoznia. Első- 
sorban nem kapnak tartózkodási enge- 
délyt, akiknek állandó foglalkozásuk 
nincsen. Azonban az alkalmazásban 
levőket is alaposan megrostálják és 
csak azon szakmabeliek maradhatnak 
továbbra is Romániában, amely szak- 
mákon az országban munkáshiány 
van. A miniszter reméli, hogy igy 
sok romániai munkanélküli foglal- 
kozáshoz juthat. 

eee 

Felakasztják Horvátországban 
aki a választásokon erőszakoskodik 

Zágráb. április 14. 
Radics István közoktatásügyi 

miniszter egy szlavóniai népgyülésen 
nagy beszédet mondott amelyben is- 
mét a régi parasztvezér allürjeivel és 
szólamaival hozta lázba a körülbelül 

sorban a kormányválságról beszélt, 
amelynek szerinte két nagy eredménye 
volt. Elsősorban az, hogy - ugymond 
- eltüntettük a pénzügyminisztert, 
aki okos és szorgalmas ember, de 
nem volt arra a helyre való. Stoja- 
dinovics 

elsősorban ur, 

századsorban pénzügyminiszter és 
csak ezredsorban miniszterkolléga, aki 
sohasem lehet a nép barátja. A válság 
második eredménye, hogy modern 
gazdálkodást vezetünk be a kormány- 
Dan. A miniszter érkezzék elsőnek a 
hivatalba és utolsónak távozzék el. 
Aki nem teljes odaadással dolgozik, azt 

ki kell lökni 
a hivatalából. Sok nálunk a baj. Olasz- 
országban, Magyarországon, Ausztriá- 
ban, Bulgáriában, sőt Romániában is 
sokkal jobbak a viszonyok. Mindenütt 
épitenek, törődnek a munkásvédelem- 
mel, emberhez méltóan bánnak az 
emberekkel, csak a mi határunkon 

járnak el pandurmódra. Vámhivatal- 
nokaink nem tudják ugylátszik, hogy 
az állam részére és nem a 

saját zsebükre 
dolgoznak. A tisztviselők ne legyenek 
párttisztviselők, aki pártigazolvánnyal 
kér előléptetést, az repülni fog. Az 
országot szabad népek lakják, itt nem 
uralkodhatnak párttisztviselők. 
- Szlavóniában becsületes munká- 

ban együttélnek horvátok, szerbek, 
magyarok és németek, és nincs kö- 
zöttük nézeteltérés. Vannak vidékek, 
ahol nyelv és faj szerint nem szlávok 
élnek, azonban 

ezek is testvérek. 

A választásokról beszélt ezután és ki- 
jelentette, hogy egy biztos: A nép 
nem fog tolvajok mellett szavazni. 
Garantálom, hogy egyetlen mandátu. 
mot sem fognak erőszak utján sze- 
rezni: A mai parlament nem hü képe 
a népakaratnak. A Pribicsevics párt 
terrorral szerzett mandátumokat. Mi 
törvénybe fogjuk iktatni, hogy aki a 
választásokon erőszakoskodik, azt kötél 
általi halállal, aki pedig a szavazási 
golyókat lopja el, azt a golyó általi 
halállal büntessék. Nem lesz erőszak 
és korrupció és a csendőrök nem fog- 
nak többé választásokat vezetni. 

1926 április 

Gyorsan orvosolja 
az igazságügyminisztfer az ügyvé 

; sérelmeit 

Kol ozsvár, április 1I5. 
Cudalbu igazságügyminiszten 

tegnap táviratot küldött Suciu 
lozsvári ügyvédi kamarai déká 
akit meghivott az igazságügymin 
riumban szombaton tartandó an 
amelyen az igazságszolgáltatás g 
tásáról és a portareli rendszer 
sitásáról lesz szó. Suciu az ank 
magával viszi a bánsági és e 
ügyvédi kamarák által készitett 
morandumos, de előzetesen még 
gyalásokat folytat a csatolt terül 
összes ügyvédi kamaráinak elnö 
vel, akiket ezért táviratilag Kol 
várra kéretett. 

Az elbocsátott tisztvisel 
hattagu küldöttsége jelent meg 
nap a Magyar Párt kolozsvári 
ponti irodájában és hivatkozott arr 
hogy az Averescu-kormány 1921 bel 
rendeletet bocsátott ki, mely szeril 
az esküt nem tett tiszíviselők pótló- 
lag tehetik le az esküt. Az r 
rendelet szerint ezeket a tisztviselőke 
vagy visszahelyezik állásukba, vag 
pedig vegkielégitést fognak kapni. 
liberális kormány ezt a rendeletet 
tályon kivül helyezte. A küldöt 
kérte a Magyar Párt vezetősé 

inditandó tárgyalások során ezt a 
ügyet is intézze el. A Magyar 
elnöksége biztositotta a küldöttségel 
hogy amennyiben a kormány és 
Magyar Párt között megegyezés ! 
tesülne, ugy a feltételek közé 1l 
Aeszik az elbocsátott tisztviselől 
ügyét ist: 

A Goldis-párt 
vasárnap megalakul Kolozsvár 

Kolozsvár, április 15. 

A Goldis frakció felhivást küldőt 
szét, amely szerint vasárnap délutát 
négy órakor Kolozsvárott a párt meg 

tartja alakuló gyülését. Felkérnek min 
den lelkes és öntudatos románt, hog 
ezen az ülésen vegyenek részt, lél 
jenek be a pártba és igy támogassá 
Goldisék konstruktiv politikáját. 

Ezzel egyidejüleg plakátokat ragasz 
tottak, amelyben közlik, hogy Biruinta 
cimen uj napilapot indítanak. Poilitika ! 
körök számolnak azzal, hogy a Goldis 
csoport tekintélyes számu hivőre tesi 
szert, különösen azért, mert a nagy / 
szebeni metropolita felhivására az 
ortodoksz papság csaknem egy em 
berként melléje állott. Ezenkivül 
Solidaritatea nevü román pénzintézet 
szövetség szintén teljes erejéből támo 
gatja Goldisékar. 

Lengyel-cseh katonai szerző 
dés. Prágából jelentik: Skrzynsk 
lengyel külügyminiszter Prágába ér 
kezett. Látogatását odamagyarázzál 
hogy a jóviszony helyreáll Lengyel 
ország és Csehszlovákia között é 
lengyel-cseh katonai szerződést köt : 
két állam. 
.a A medve bőre. Oslóból jelen 

tik: Norge-repülőgép tegnap dél 
előtt utjában az északi sark fel 
megérkezett a norvég fővárósb 
Utját innen a Spitzbergák fe 
folytatja. Amundsen kihallga 
táson jelent meg Lyke belügy 
miniszternél, aki megbizta, hogy 
felfedezendő északsarki szárazföl 
det Norvégia nevében annektálja 
Fegyverszünet a riffek front Ily 

ján. Tangerből jelentik: Abd e u 
Krim utasitotta hiveit az ellensé 
geskedés megszüntetésére. Abd e Ily 
Krim reméli, hogy április tizenha 
todikán az egész harcvonalon meg ty, 
köti a fegyverszünetet és tárgyaln 
kezd a franciákkal a béke megkö Mi 
tésére vonatkozólag. 

TULBUcI 
SsSIVATAG KIRALYÁT 
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E erkesztőség és kiadóhivatal: 
Plata Sf. Gheorgh té. eorghe (Szentgyörgy- 

elefonszámaink : 
Szerkesztőség: 2-52. 

Kiadóhivatal : 2-52. 
Nyomda: 10. 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42. 

őtizetési árak: 
Egy hónapra 60 leil, három hónapra 
160 leil, félévre 300 lei, egy évre 
600 lel. Egyes szám ára 2lei, az ó- 
királyságban 3 lei, Magyarországon 
2000 kor., Jugoszláviában 1 dinár, 

Csehszlovákiában fél ck., Ausztriá- 
ban 20 garas. 
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Felelős szerkesztő: 
Vuchetich Endre dr. 

- Bérmálás a Bánságban. Az 
idei bérmálási körutat Pacha 
Ágoston, apostoli kormányzó má- 
jus havában kezdi meg. Az egyház- 
megye következő községeiben lesz 
bérmálás: Csávoson május ő5-én, 
Keresztesen május 6-án, Ujpécsen 
május 7-én, Magyarszentmárton- 
ban és Óteleken május 8-án, Ujvá- 
ron és Aurélházán május 9-én, 
Magyarpécskán máj. 13-án és 14-én, 
A radon május 15-én és 16-án, 
Gyertyámoson május 19-én, Ké- 
csán május 20-án. Temesvárott 
csak a vidék után lesz bérmálás és 

dig május 23-án és 24-én pün- 

- Cosma volt miniszter Bu- 
estben. Cosma Aurél dr. volt 

iniszter és Temesvár volt képvise- 
je tegnap Bukaresibe utazott, hogy 

liberális párt központi vezetőségével 
a bánsági jelölések ügyében tárgyaljon. 

-A rendőrprefektus Bukarest- 
ben. Liuba Valér dr. rendőrpre- 

fektus hivatalos ügyben Bukarest- 

be utazott. Távollétében Mihai- 
lescu rendőrigazgató vezeti a 
ndőrprefektura ügyeit. 

- A hatósági soffőr is. A rend- 

őrbiróság Márton Ferenc soffőrt, 

a temesvári posta autójának veze- 

tőjét, aki nekiment egy villamos 

kocsinak, sebes hajtás miatt ezer lei 

pénzbüntetésre itélte. 

Okolicsányit gyanusitják 
Leirer Amália meggyilkolásában. 
Budapestről jelentik: A frankügy után 

most a Leirer Amália meggyilkolása 
áli ismét az érdeklődés homlokteré- 

Makkay dr. ügyész, aki a 

ankügyben is a nyomozást vezette, 

tegnap kihaligatta Okolics ányi 

ászlót, akit a szép Amália meggyil- 

kolásával gyanusitanak. 

Temesvár története olasz 

és román nyelven. A városi tanács 
az április huszonharmadikán végbe- 

menő Romulus és Rémus-szobor le- 

leplezése alkalmából nagyszabásu re- 

vüt ad ki olasz és román nyelven, 

anmelyben a vendégek tiszteletére is- 

merteti Temesvár városának a törté- 

netét. A revü Gredináriu Emil 

kulturtanácsnok szerkesztésében hagyja 
el a sajtót diszes illusztrációkkal. 

Szomoru statisziika. Buda- 

pestről jelentik : Most állitottak össze 

egy statisztikát az öngyilkosokról, 

imelyben minden kétséget kizáróan 

Budapest vezetőhelyen áll. 1925-ben 

ezerötszázan lettek öngyilkosok Buda- 

pesten, mig ezidén már ötszáztizen- 

kilenc öngyilkosságot követtek el a 

magyar fővárosban. A statisztika sze- 

rint Magyarországon évenként átlag 

rol Angliában. Budapestről jelen- 

ük: A magyar kincstár Londonban 

hetvenezer kilogram ezüstöt vásárolt, 

melyet pengők verésére fognak fel- 

Aasználni. 

SIKURIT 
betont, vakolatot vizhatlanit. 

Egyedüli gyártói: LUTZ 
FESTÉKMÜVÉEK TIMISOARA 
Spl. lon Russu Sirianu 8S2, Ev., 

Cát-sor. Telefon 10-50. 519 

Az esküvők is elmaradnak 

négyezerre rug az öngyilkosokszáma. 

- Magyarország ezüstöt vásá- 

mertazárvák aktái ezrével hevernek elintézetleniül 

Temesvár, április 15. 

Negyedik hónapja immár, hogy 

a városi és megyei árvaszékeket 
megszüntették, illetve beolvasztot- 
ták a törvényszékbe, ahol azok kü- 
lön osztályt képeznek. Ez az uj 

rend azonban igen szomoruvá tette 
az árvák ügyeit. 
A temesvári törvényszék mellett 

müködő gyámügyi osztály vezetője 

Racsov Lehel, volt törvényszéki 
elnök, aki mellé sem ülnökök, sem 

referensek nincsenek még beosztva 

és osztályának egész személyzete 

két kezelőből áll: Nem csuda, hogy 

ilyenformán a folyó ügyek elinté- 

zését sem győzik és az akták az 

irodában ijesztően halmozódnak, 

szaporodnak. Asztalokon, polco- 

kon, szekrényekben ezrével 
hevernek az akták 

és annyira felgyülemlettek immár, 

hogy a sürgős darabok kikeresése 

is órákig tart. ; 

Az uj rend rendkivül sok bajt 

támasztott. Különösen sok a baj a 

nagykorusitások körül. Ennél is 

kellemetlenebb azonban, hogy az 

árvák pénze még mindig a város- 

nál, illetve a megyénél van és az 

érdekeltek nem tudnak hozzájutni. 

A minisztériumban még mindig 

nem intézkedtek az árvapénzeknek 

a várostól és a megyétől a törvény- 

székhez való átutalása ügyében. 

Azonban ha ez meg is történnék, 

hiányzik a munkaerő 

a rengeteg tétel feldolgozására, a 

nyilvántartások és számadások 
felfektetésére. 

Az árvaszékek gondnokolása alá 

tartoztak olyan árvák is, akiknek 

nevelői havonta rendes neveltetési 

járulékokat vettek fel az árvák 

pénzéből. Ezeket az összegeket a 

városi és megyei árvaszékek rend- 

szerint egy-egy hónap végén ki- 

utalták és a pénz felvétele pár nap 

mulva, a másik hónap elején meg- 

történt. Igy elszámolták december 

végén a januári járandóságokat is. 

Közben azonban megtörtént. az ár- 

vaügyeknek a törvényszékhez való 

beosztása és a pénzek folyósitása 
már nem történhetett meg. Ja- 
nuár óta ezek az árvák még nem 

kaptak 
egyetlen banit sem. 

Van Temesvárott egy tanár öz- 

vegye, akinek három gyermeke 

van. Az árváknak a városnál száz- 

ezer leien felüli pénze van, amely- 

ből az anya a gyermekek nevelé- 

sére havonta hatezer leit vett föl. 

Most már a negyedik hónapja nem 

kapta meg ezt a pénzt és kétségbe- 

esetten szaladgál fühöz-fához, anéi- 

kül, hogy bárhol is tudnának rajta 

segiteni. A város nem fizetheti ki 

neki a pénzt, mert városi árvaszék 

már nincsen, a törvényszék pedig 

azért nem fizethet, mert az árva- 
pénzeket még nem vette át. 
Érdekes az alábbi eset is, amely 

különben, miként az első, szintén 

nem áll egymagában. Egy árva- 

lány, akinek nagyobb összegü pén- 

ze van az árvaszéknél, a mult év 

végén 
menyasszony lett. 

Farsangkor lett volna az esküvője. 

Ki akarta venni az árvaszéknél 

levő pénzét, hogy abból kelengyé- 

jét és butorát beszerezze. A pénzt 

azonban hiába kérte, nem tudták 

neki kiadni. Azóta mindenfelé ko- 

pogtatott kérésével, instanciákat 

irt minden elképzelhető fórumhoz, 

de teljesen hiába. Előbb nem me- 

het férjhez, amig a törvényszék 

nem rendelkezik az árvapénzek 

fölött. 
Munkaerőt, utasitást, intézkedést 

a törvényszék gyámügyi osztálya 

hiába sürget, hiába vár. Az árvák 

pedig ezalatt keseregnek, panasz- 
kodnak, sirnak... 

.........
.... 

- A nagylelkü Pangalos. Athén- 

ből jelenik: Pangalos köztársa- 

sági elnök három ezredesnek, akik a 

legutóbbi ellenforradalomban részt 

veitek és akiket halálra itéltek, meg- 

kegyelmezett. Az elnök a kegyelmi 

leiratban ama nézetének adott kifeje- 

zést, hogy a tisztek csak a politikai 

eszközei voltak és félrevezették őket. 

A magántőke szerepe a 

szovjeturalom alatt. Moszkvából 

táviratozzák: A legfelsőbb gazdasági 

tanács megengedte a magántőkének 

kedvező hitelfeltételek mellett kisebb 

gyárüzemek alapitását. Ez a határo- 

zat uj vágányra viszi az orosz szov- 

jetek gazdaságpolitikáját, amely eddig 

merev és zárkozott uton haladt. 

Figyelem! Fontos a cim! 

,CONCORDAT" iroda Bucuresti, 

Calea Dorobantilor No. 79 elintéz 

bármilynemü ügyet az összes minisz- 

tériumokban és a többi fővárosi 

hatóságoknál. 

- A temesvári állami erdő- 

felügyelőség, amelynek hivatalos 

helyiségei 
szám alatti magánlakásban voltak 

elhelyezve, mától kezdve a megyei 

prefektura épületépe költözködött át, 

ahol a földszint 16. számu iroda- 

helységekben nyert elhelyezést. A 

felügyelőség teletonszáma továbbra is 
5-35, mig Szakmáry Ferenc fő- 

erdőtanácsos lakása 13-37 uj telefon- 
számot kapott. 

- Harminchárom rendőr in- 
fluenzás. Az influenzajárvány, 
amelynek városszerte sok betege 
van, a rendőrség emberei között is 

számosat ágyba döntött. A rendőr- 

prefektura tisziviselői közül tizen- 

ketten fekszenek jelenleg influen- 

zában, a rendőrlegénységből pedig 

huszonegyen. ! 

* Tényi Anci műsoros táncvizsgá- 
ját áprills 17 én tartja a Koronaszálló 
nagytermében. 

MOZI 
Belvárosi mozi: április 15. 

Vig est! Repriz! 

Nagy vigjáték öt felvonásban. 

A főszerepekben: 

Bat é Patachon 

Kiegészitésül két elsőrangu amerikai vigjáték 2-2 felv
onásban. 

eddig a Coronini-tér 15. 

- Letartóztatott volt képviselők. 
Bukarestből jelentik, hogy a sorocai 
csendőrség letartóztatta P a n Halipa 
és Casachiu volt parasztpárti kép- 
viselőket, akiket Kisenevbe kisért. A 
belügyminiszterium erre vonatkozólag 
hivatalos közleményt adott ki, amely 
szerint a sorocai prefektust táviratilag 
Bukarestbe rendelték jelentéstétel vé- 
gett, bár az eddigi jelentésekből is 
megállapitható már, hogy szó sincs 
letartóztatásról, hanem csupán egy be 
nem jelentett gyülés feloszlatásáról. 

- Elintéződöt a jugosziáv kor- 

mányválság. Belgrádból jelentik, 

hogy Miletics miniszter lemondá- 

sával keletkezett kormányválság ugy 

nyert elintézést, hogy helyét ideigle- 

nesen Jovanovics Vászával töl- 

tötték be, Sztojadinovics helyett 
pedig Radics vette át a pénzügy- 
miniszterium vezetését. 

- Megjelent a Képes Ujság má- 
sodik száma. Az Aradon Bruck- 

ner Lajos szakavatott szerkeszté- 

sében megjelenő Képes Ujság má- 
sodik száma most hagyta el a saj- 
tóőt. A cimlapot Mihály trónörö- 
kös képe disziti. A rengeteg szö- 
vegkép között sok az aktuális, igy 
például érdekes az uj kormány 
tagjainak csoportja, amint az eskü- 
tétel után a királyi palota feljáró- 

ján megáll. A romániai és külföldi 

nagy események képein kivül közöl 

a lap sportképeket és gyermekké- 

peket is. Temesvári szerkesztősége: 
Belváros, Szentgyörgy-tér 2. II. 

* „Ha egészségét meg akarja őrizni, 

leghelyesebben cselekszik, ha száját 

FARMODONI fogkrémmel és száj- 

vizzel ápolja, miáltal megakadályozza 

a fertőző bacillusoknak a szervezetbe 

való jutását." 

- Drágább lesz a ruha. A sza- 

bómunkások munkaadóikkal 1924-ben 

kötötték az utolsó kollektiv szerződést. 

Az abban megállapitott bérekhez azon- 

ban a mult esztendőben harmincöt 

százalékos emelést vivtak ki maguk- 

nak. Megbizottaik utján most közölték 

a munkaadókkal, hogy további harminc 

százalékos béremelést kivánnak. A 

megindult tárgyalások során a szabó- 

munkások kijelentették, hogy meg- 

elégesznek a kollektiv szerződésben 

megállapitott bérek ötvenöt százalékos 

fölemelésével, vagyis a jelenlegi eme- 

lés husz százalék lenne. Valószinü, 

hogy a mesterek és a segédek között 

ezen az alapon még ezen a héten 

meglesz a megegyezés. 

*Női- és férfi-szalmakalapok 

legelőnyösebb bevásárlási forrása 

Daniel N. C. Temesvár, Detaileladás 

a gyárépületben Józset tér 12. Küttel- 

térrel szemben. 

- fTüz a gyárvárosi barakkok- 

ban. A gyárvárosi barakktábor egyik 

épülete tegnap délután kigyulladt. A 

telepen lakó szegény emberek között 

nagy pánik tört ki, mert attól lehetett 

tartani, hogy a tüz hirtelen terjed és 

elpusztitja a barakkokat. Szerencsére 

sikerült a tüzet hamarosan elfojtani. 

e Lloyd Taverna az elite-közönség ta. 

lálkozóhelye. : 

- A sérelmes vámtarifa. Buka- 

restből jelentik, hogy a kormány gaz- 

dasági bizottsága ülést tartott, melyen 

megkezdték az átmeneti vámtarifák 

tárgyalását. A bizottság határozatot 
nem hozott. 

* Ágytolltisztitás Guthjáhrnál. Gyár- 
város, Bárány-utca 18. Telefon 10-68. 

Az Állatvédőegyesület április 

hó 18-án, vasárnap délelőtt tiz órakor 

a belvárosi önkéntes tüzoltóság ter- 

mében közgyülést tart. Tárgy: Elnök- 

és titkárválasztáss 

A gyárvárosi „PATRIA" és 

„GRAND" kávéházak szombaton 

április i7-én 0 órai kezdettel nagy 

táncestélyt rendeznek az 5-ik vadász- 

ezred zenekara, illetve Toll Józsi 

szalónzenekara közremüködésével. Be- 
lépti dij nincs, reggelig nyitva. 

van már öÖnnek 

Kuoek-01 izoltókészüléke? 
Technica Metalurgica 
Timisoara, III. Piata Plevnei (Dózsa-tér) 2 

Telefon 704. 



* Országos Almanach 1926 évre. 
Közérdekü és kulturális mü kerül ki 
a közeli hetekben a kolozsvári sajtó 
alól, melynek célja, hogy gyors kap- 
csolatot teremtsen nemcsak Erdély- 
Bánát, hanem az utódállamok keres- 
kedelmi és ipari életében is. Az Al- 
manach két részből áll. Az első rész- 
ben Erdély Bánát iparvállalatainak, 
keresk. társaságainak, bankok, gyárak 
betürendes, helységenként kü önvá- 
lasztott, telelonszámmal ellátott román- 
magyar névsora van. Több mint 300 
helység 60.000 cimmel szerepel, ro- 
mán, magyar, német, francia tartalom- 
jegyzékkel. Bezáróul mindazok ré- 
szére, akik nem ismerik a helysé- 
gek román elnevezését, egy magyar- 
román helységnévmutató szolgál. 
A második részben novellák, versek, 
jelenetek, kis szinmüvek vannak cso. 

portositva 1C(0 elismert magyar iró 
tollából. A kettős értékkel biró könyv, 
mely bank, kereskedelmi és ipari 
ügyek lebonyolitásánál nélkülözhe- 
tetlen segédeszköz, előfizetési ára 500 
lei. A rendelések az alanti cimre 
lesznek elfogadva. A könyv árusitva 
nem lesz, csupán előfizetőknek szál- 
litjuk április havában portómentesen. 
Az ,Országos Almanach szerkesztő- 
sége Cluj, Str. Reg. 83. inf. No. 2. 

A német szinház első előadása 
holnap, pénteken este lesz. Szinre 
kerül Orlow operett. A fő női sze- 
repet Cordy Millovitsch pri- 
madonna énekli. Cordy Millovitsch, 
aki győzelmes riválisa a hires Mas- 
sary primadonnának, énekével és 

vánok egyike. A 

játékával egyaránt brilliáns. A di- 
vának méltó partnere Willy 
Strahl, a legjobb német bonvi- 

szubrett Olly 
Letten, csupa temperamentum 
és ugy táncol, amint kevesen má- 
sok. Olly Letten, a bécsi Carlthea- 
ter tagja és onnan való partnere 
Max Schipper is. Az elővételi 
pénztár ma délután három órakor 
kezdi meg müködését. 

A német szinház műsora: 
Péntek: Der Orlov. 
Szombat: Madame Pompadour. 

Cj .. 

azzzzoe 

" Zala Béla és Eghy Ghyssa 
együttes fellépte elé napok óta öröm- 

1926 április 16 

teljes várakozással néz a temesv 
közönség. Zala Béla a mai magy 
szavalómüvészek leghiresebbjei közé 
tartozik, aki számtalan estén át ünr 
pelt Budapest legelőkelőbb köz 
sége, mert a magyar költőket u 
megszólaltatni, mint ő, senki se 
tudja. Éghy Ghyssa, a magyar 
mazásu bécsi táncosnő élmény é 
donság lesz a temesvári 
nek. Kigyószerü hajlékonysága, na 
szerü tánca, gyönyörü jelmezei 
ratlan sikert fognak aratni, hiszen 
Európa nagyvárosai is meghódol 
előtte. Az estély április 23.-án lesz 
Tiszti kaszinóban. JegyekLöbln 

Weil Magda ésFreundLeó együt 
tes hangversenye április 22-én csü. 
törtökön Freund Leó kamarat 
mében. Előadásra csakis modern sz 
zemények kerülnek Jegyek Löblnél. 

Vezérképviselete 
a budapesti GANZ ÉS TSA, 
DANUBIUS - gyártmányainak, 
körfürészlokomobilok, ben- 
zin- és nyersolajmotorok, 
simaőrlő- és diagonális- 
hengerszékek, vizturbinak, 
keményanyagapritó- és tég- 
lagyári berendezések, rotá- 

ciósszivattyuk stb. 

Temesvár-Józsefvára 
Strada I, C. Bratianu (Uri-utca) 

Telefon: 
19-65 

Sürgöny: 
Schiels 

Timisoata 

Brassó (BErasov) 
Str. Fantamieil (Kut-uitca) S0la 

Clui 
Str. Regina Marla 16 

Bucuresti 
Str. Brezojanu 7 

Sajátgyártmányu 
malomgépek magasőrlésre, 
félmagasőrlésre és simaőr- 
lésre. Darálómalmok, árpa- 
tisztitógépek, Silo- és gabo- 
naraktári berendezések, tex- 
tilgépek, mindennemü ítrans- 
missziók a német-normaLys 
ken szerint és mindennemü 
öntvények 10.000 kg. sulyig 

Marvanybanya 
üzemben modern felszereléssel, épité- 
sekkel eladó. Felvilágositást ad Dr. 
Mandel ügyvéd Oradea-Mare. Talál- 
ható jelenleg Temesvár, Ferdinand- 
szálló, délután 2-4-ig. 520 

magas jutalékkal felvétetnek a 
Déli Hiriap kiadóhivata- 
lában, TIMISOA RA-BELVÁROS, 

Szentgy örgy-tér 4 

Prochaska Ede Fiai 
mürm 
Temesvár, IV., Bonnáz-utca 21 

Lincoln-Touring-Truck-Ford- 
son, R. Wolf cséplőgépek, Mag- 
deburg-Buckau. Ford-autók 
és traktorok javitómühelye 

Eladunk 
hosszu részletre a gyárvá- 
rosi homokszedők mellett 

olcsó házhelyeket 
Fatelepünk tégla- és cserép- 
raktárunk a helyszinen. Épi- 
tészeti irodánk részletre 
fölépiti. Tervek, költség- 
vetések és kézi téglaprés 
ingyen áll rendelkezésre 
Kardos-telep intézősé 
génél Belváros, Str. Prima- 
ria (Városhaáz-utca) 16 sz. 

Egy szó ára 2 lei. Vastag betüvel 
5 lei. Legkisebb apróhirdetes ára 25 lel Álláskeresőknek 25 százalék engedmény, 
Dij előre fizetendő. 

Házasságközvetitési ügyben méltóztassél 
bizalommal „Ámor" irodához fordulni. Cég. le 
jelzéztelen levelezés. Diszkréció biztositva. 
Timisoara I, Str. Eugen de Savoya ő. el,1 

Délelőtti munkára férfiak kerestetnek. Jelent- 
kezhetni a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Életképes iparüzem keres kiterjesztés céljá- 
ból tarsat circa negyedmillió leiel. Ajánia 
tok „Eredményes" jeligével a kiadóhivatalba 
kéretnek. 

Kis jégszekrény eladó. Belváros, Zápolya 
utca ő, fdsz. 31. Megtekinthető d. u. fé 
1-től 2-ig és 6 óra után. 

Uj szabászati és varrókurzus Löwenthal Ilon. 
kánál csakis Belváros, Zápolya-utca 6., 
Scherter-ház. 

Sokszorositást, másolást, cimirást, vagy ehhez 
hasonló irásbeli munkát vállal előnyös felté- 
telek mellett vidéki egyén. Levelek „Pontos 
860" jeligére a kiadóba kéretnek. 

Makulatura eladó Déli Hirlap kiadóhivata: 
lában. 

áribi 
m él 

hálhihy 

A 4 

99. 
levő 

Oriási szenzáció! 

(azelőtt MISSIR) 

áruházában. Megérkeztek az összes tavaszi- és nyári-ujdonságok. A raktáron 
összes áruk mélyen leszállitott áron 

elárusitva. 

elnesz könyvayosada nyomása, Timisoara. 

eb 

Ebi rés 
nevel 

lesznek 

Felelős kiadó: VAÁRNAY ELEMER adr. 


